

# 湄洲日报

## M 民生

责编:刘永福 美编:余宸昱  
电话:0594-2606882  
E-mail:a\_fu\_@163.com



# 做好“加减乘法” 推动减负赋能

——荔城区党建引领数字赋能提升基层治理效能

## L 领衔新闻

今年以来，荔城区深入学习贯彻习近平总书记关于整治形式主义为基层减负重要指示精神，深化实施“党建引领、夯基惠民”工程，依托“全市一张图”数字赋能，积极开展为基层减负工作，采取“减法、加法、乘法”着力破解基层治理“小马拉大车”问题，不断提升基层治理效能。

做好“减法”，切实为基层松绑减负。建立区级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制，通过数字赋能，着力解决基层“文多、会多、牌多、检查多”等问题，为基层干部卸下“包袱”。精简发文办会。制定会议审批制度，将原有OA系统应用延伸至村居一级，统筹安排好各类会议，严控参会人员规模、减少人员“陪会”，鼓励用线上会商代替碰头会，加强全过程跟踪预警，区镇两级发文比往年减少16%，召开会议减少21%。压缩考评检查。针对督检考过多留痕、重复检查等问题，依托“全市一张图”督检考版块，依据15项检查清单推进线上审核，实现受检材料电子化、检查内容共享化，检查结果互认化，切实减轻基层迎检迎考负担。开展涉村督查检查考核事项同比

下降20%。推动摘牌松绑。规范村级组织机制牌子，借助“全市一张图”组织机制挂牌版块，对全区130个村级组织实现线上全覆盖督导，清理各类标牌、功能牌共1026块。紧紧围绕《莆田市村级组织依法履行职责事项指导清单》涉及的15个部门25项事务”内容，通过“村级组织工作事务”版块，以任务清单的形式下发至相关村（社区）进行办理反馈，挤出超出村级组织职责范围的任务“水分”，让村干部能腾出更多的时间精力做好服务群众工作。

做好“加法”，持续为基层蓄势赋能。坚持重心下移、资源下放、力量下沉、保障下倾的原则，建好建强基层干部队伍，持续夯实战斗堡垒。队伍力量向一线聚集。健全完善区领导挂钩服务镇街工作机制，严控向基层借调干部，大力向基层输送干部，“点将式”选派37名干部充实到镇街队伍中，到重点项目、信访维稳、乡村振兴等工作一线和关键吃劲岗位锻炼。优化“机关+村（社区）”党组织结对共建机制，发动3100多名在职党员参与基层治理1.8万人次。推动738名“三官一律”常态化进村（社区），参与协调矛盾纠纷调处，共调处矛盾纠纷案件1252件。战斗堡垒在一线建强。围绕农村基层

党建“整乡推进、整县提升”，深入实施村党组织“分赛道争上游”整体提升行动，确定“强基村”8个、“争先村”91个、“示范村”31个，坚持分类施策，逐村制定提升清单，稳步推进3个软弱涣散村党组织整顿工作，选定14个各领域典型进行重点培育，其中新度镇青垞村、北高镇福岭村被列入全市交叉拉练观摩点。保障关怀往一线倾斜。制定《关于进一步加强社区工作者队伍建设和激励保障的实施方案（试行）》，落实薪酬体系套转工作，推进社区工作者专业化、职业化建设。强化村级组织运转经费保障，投入20万元统一为全区村级“两委”班子购买人身意外保险，落实关心关爱基层干部20条等政策措施，为23名困难党员干部申请办理省、市、区关心关爱资金8.21万元。

做好“乘法”，着力为基层治理增效。用好“全市一张图”大数据平台，进一步做强乡镇、做实村居、做精网格，不断提升基层治理效能。增强乡村发展动能。推进“一镇一档、一村一档”建设，用好党建体检成果，认真开展村级班子及成员精准画像，进一步摸清底数，逐步完善村情台账，直观展现要素禀赋、发展优势，精准对接外部资源，形成发展、问题、任务“三张清单”共1237条，通过

“线上流转”，强化区、镇、村三级联动，统筹解决好共性和个性问题，办好民生实事227件，策划村级集体增收项目74个，新增12个集体经济收入突破20万元的村。提升治理现代化水平。指导各村（社区）党组织借助“全市一张图”，运用防汛防台、食品安全、国土资源等平台，通过数据可视化、数据研判分析、数据治理建模等智能化手段，加强汇总共享、预警监测、数据分析、指挥调度，落实好每日会商研判机制，对平台上关系群众切身利益的急、难事件，跨部门、跨区域、跨层级会商处理，累计办理事件51万余件，办结率99.85%，有效提升基层治理能力现代化水平。创新协同调度机制。推动各镇街全面建立基层治理协同中心，探索形成“一个中心连两端”协同工作模式，统一归口承接上级部门下达任务、执法检查等，统一关口研判调度、流转分办、跟踪督办、反馈上报，做到“信息一平台流转、事件一平台调度、基层一张网共治”，逐步构建起上下协同、纵向贯通、横向联动的指挥调度体系，以基层减负的成效有效提升基层治理效能。

今年以来，荔城区涉企检查量由月均68次降到22次，基层陪同上级前往企业检查由月均29次降到6次。翁国城 陈承芳

## 驾驶证逾期属于无证驾驶

一女子因此被罚1500元



本报讯（全媒体记者 刘永福）日前，仙游县一女子因驾驶证逾期未审验而驾车外出，被处罚款1500元。

当日，仙游县公安局交警大队接到举报，有人开车到该大队车管所参加驾驶员考试。民警赶到现场，发现了还在驾驶座上的驾驶员陈某。经查，该女子驾驶证审验有效期截至2022年12月5日，处于“注销可恢复”状态。陈某称，平时工作比较忙，一直未参加驾驶证恢复考试。当日，她驾车送孩子上学后，来到该大队车管所参加科目一考试，并不清楚驾驶证逾期视为无证驾驶。

民警提醒，驾驶证逾期处理方式取决于逾期时间长短。逾期1年内，可正常办理“期满换证”业务，驾驶人只需到车管所办理相关业务恢复即可；逾期超过1年但未满3年，驾驶证将被系统注销，但处于“注销可恢复”状态，驾驶人通过科目一考试合格后，才可继续办理换证手续；逾期3年以上，驾驶证将被系统注销，驾驶人须重新参加科目一、科目二、科目三考试，才能重新获得驾驶资格。

## 为困境儿童送温暖

困境儿童。

活动期间，该区将为积极参与的志愿者发放爱心毛线。衣物织好后，将送至市妇联统一组织寄送，为困境儿童送去一份份“定制”的关爱。

今年是涵江区第19年开展“恒爱行动”公益活动。该区妇联相关负责人表示，希望发挥妇联组织桥梁纽带作用，以一根毛线的力量，搭建起爱心人士与广大儿童情谊联结的平台。

（何媛婷 林亦霞）

## 凝心聚力创造美好生活

城厢区开展国际志愿者日主题活动



图为志愿服务活动现场。

志愿服务队旗。

活动现场，还举行了精彩纷呈的文艺节目。各区直有关单位、各专业志愿服务队伍通过摆设咨询台，开展了丰富多彩的志愿服务。政策宣传、法律咨询、健康义诊、爱心义剪等多个“摊位”前人群众熙攘，有趣的活动和精美的礼品吸引了众多周边居民前来“打卡”，志愿者们向群众派发宣传资料，并开展消防知识、科普知识宣传，反诈宣传及健康指导等志愿服务。

近年来，城厢区立足区位优势和资源禀赋，围绕社会所需、群众所盼，充分发挥志愿服务力量，积极开展各类志愿服务活动，志愿服务平台建设不断完善，志愿队伍不断壮大，志愿品牌持续擦亮。下一步，该区将聚焦群众所需所盼、可感可及的民生“小事”，持续强化志愿服务体系，统筹引领志愿服务队伍，积极培育志愿服务品牌项目，推动形成社会工作与志愿服务融合发展的良好局面。



# 关爱未成年人 把爱带回家

中共莆田市委宣传部（宣）



黄石镇大力发展特色农业，草莓种植成为农户增收渠道。12月2日，金山村种植户在田间为草莓疏花。

全媒体记者 杨怡玲 摄

## 传承茶录 弘道论茶 蔡襄茶文化主题沙龙在枫亭举办

本报讯（全媒体记者 李俊华）11月28日，一场别开生面的“传承茶录 弘道论茶”主题沙龙在枫亭镇蔡襄文化馆举办。

此次活动由团市委指导，市青年创业促进会、共青团仙游县委主办，福建省云锦文化传媒有限公司、福建金溪茶叶有限公司协办。40多名市青年创业促进会会员及茶文化爱好者参加活动。

千年古镇枫亭是北宋名臣蔡襄故里。其所作《茶录》是继陆羽《茶经》之后最有影响的论茶专著，全书分为两篇。上篇论茶，分色、香、味、藏茶、炙茶、碾茶、罗茶、侯茶、焙盏、点茶十目，主要论述茶汤品质和烹饮方法；下篇论器，分茶焙、茶笼、砧椎、茶钤、茶碾、茶罗、茶盏、茶匙、汤瓶九目。

沙龙现场，在抑扬顿挫的古琴声中，茶艺师表演了“小龙团”宋式点茶茶艺。而后，青创会员们围绕如何推广“小龙团”茶这一主题，从蔡襄文化的体系化宣传、蔡襄茶文化的宣传造势、小龙团茶及衍生的周边文创产品设计、知识产权保护、受众范围、推广渠道等方面，积极讨论、畅所欲言。

在沙龙活动之前，青创会员们前往塔斗山公园参观全国重点文保单位天中万寿塔，体会蔡襄作《咏松诗》时的志存高远。到朱熹讲学的会心书院，感受千年古镇厚重的历史人文底蕴。到蔡襄文化馆，听取解说员讲解，直观、系统地了解蔡襄生平事迹、重要足迹和重要历史事件，以及蔡襄对弘扬中国茶文化作出的重要贡献。特别是在品读了蔡襄的《茶录》后，更是对小龙团的历史背景、古法技艺、珍贵内容有了较全面的了解。

市青年创业促进会秘书长郭峰介绍，此次青创沙龙活动有所创新，将举办地点下沉基层，参加活动人员争当分享人，有15名会员分享心得体会。一些会员还与企业达成商业合作意向。

## 政策面对面 服务零距离

秀屿区开展“社保服务进万家”活动

本报讯（全媒体记者 傅梅香）11月20日，秀屿区人社局在笏石社区举办“政策面对面，服务零距离——2024年社保服务进万家”活动。

该局工作人员通过“政策普及+答疑解惑+现场办理”的形式，向居民们提供全方位、一站式的社保宣传服务新体验。社保宣传服务内容不仅囊括了养老保险、失业保险等各项基础社保政策，还新增了社保规划、待遇测算、延迟退休等政策热点。工作人员通过点对点答疑、面对面解惑，利用直观的数据对比，让广大居民更加全面、深入地了解各类社保惠民政策。

为了活跃气氛，丰富群众的精神文化生活，现场还开展文艺汇演活动。太极拳、十音八乐、广场舞等精彩纷呈的文艺节目轮番上演，展现了社区居民积极向上的精神风貌。

此外，该局还为企事业单位退休人员准备了95份贴心的礼品，以实际行动关爱退休人员。

此次活动拉近了政府与居民之间的距离，增强了社区的凝聚力和向心力。下一步，该局将秉持“以人为本、服务民生”的理念，深化社保服务改革，创新服务模式，不断提升服务质量，努力为居民提供更加便捷、高效、贴心的社保服务，让社保政策惠及千家万户。